

中国

在 G20 峰会前推出的 4 万亿财政刺激计划,成为全球关注的焦点。快报特派记者在美国采访了包括世行副行长林毅夫、世界货币基金组织首席经济学家布兰查德在内的国际著名经济专家。他们纷纷对中国的大胆举措表示赞赏,认为这一措施将对濒临衰退的全球经济提供有力支持。不过,专家也提醒说,考虑到当前经济形势的严重性,仅凭中国一国之力可能还不够,各国接下来迫切需要采取协同的财政扩张措施,“单打独斗”很难达到满意的效果。



林毅夫



布兰查德



威廉姆森



胡永泰

世纪大救赎·高端访谈

四万亿人民币能否撬动世界

中国对世界贡献巨大

世行高级副行长、首席经济学家林毅夫日前接受快报记者采访时表示,中国最近推出的规模创纪录的一揽子经济刺激计划,应能足以确保中国经济实现 8%至 9%的较快增长,这也是中国在当前的特定时期对世界经济作出的最大贡献。

在 11 日发布的最新报告中,世界银行大幅下调了对全球经济增长的预期,其对世界经济的悲观程度甚至超过了 IMF。报告宣布,将对今年全球经济增长的预期由 6 月份时预计的 2.7%下调至 2.6%。而明年世界经济可能仅增长 1%,远低于 6 月份预计的 3%。一般而言,低于 3%则意味着全球经济陷入衰退。

在这一背景下,林毅夫表示,中国最新出台的 4 万亿元财政刺激方案,有助于确保中国经济维持 8%至 9%的较快增速。他进一步指出,如同温家宝总理所言,中国通过采取积极措施确保自身经济保持平稳较快发展,这已经是对世界经济的最大贡献。

林毅夫分析说,要保持这样的快速增长,中国无疑要进口大量的自然资源,这相当于间接给那些资源出口国提供了经济刺激;与此同时,维持经济增长还需要进口中间产品、资本商品,这也会给其他中高收入国家带来市场机会。

在回答中国接下来是否需要推出更多稳定经济措施的问题时,林毅夫表示,4 万亿元的开支计划“已经足够了”,这已经是中国有史以来规模最大的经济刺激计划。接下来的问题是如何规划和落实好这些投资。

“4 万亿”朝着正确的方向在走

提到中国刚刚推出的一揽子经济刺激措施,国际货币基金组织(IMF)首席经济学家布兰查德接受本报记者专访时表示,总的来说,这是一个“好的计划”,特别是其中增值税由生产型转为消费型的改革。

曾多次到访中国的布兰查德表示,早在几年前,他就建议中国应该逐步扩大内需、降低储蓄率,同时降低对出口的过度依赖。他表示,中国经济需要从主要依靠出口拉动转向出口和内需兼顾的更为平衡的增长模式。而扩大内需的很重要一点,就是要打消老百姓的许多顾虑,比如在医疗、教育以及其他社会保障等方面,这样老百姓才敢安心地将储蓄拿出来消费。而中国最近宣布的一揽子刺激计划,正是朝着这样的正确方向在走,即降低储蓄、增加医疗保障、增加教育投资。

在最新的预测中,IMF 将对今年和明年两月的增长预期分别下调至 9.7%和 8.5%。尽管上述预测是在中国公布 4 万亿元经济刺激方案之前发布的,不过布兰查德表示,IMF 并不打算据此上调对中国经济的预期。“我们对中国经济的预期已经考虑了政府可能实施大规模财政刺激方案的因素。”他说。布兰查德表示,尽管之前还不知道中国可能出台财政方案的具体计划和细节,但 IMF 已认定中国政府会大力推行财政扩张政策,会将政策重心转向扩大内需。

各国应同步实施财政扩张

在许多专家看来,中国推

出的经济刺激计划可谓正当其时,因为全球经济当前比以往任何时候都需要类似的财政刺激。

而在本周末的 G20 峰会上,推出更多财政刺激措施也被认为是各国最有希望达成共识的一项内容。美国、英国、日本以及中国等主要经济体都已经或是同时推出财政刺激方案。

以提出“华盛顿共识”而著称的美国智库彼得森国际经济研究所创始人之一、资深研究员约翰·威廉姆森表示,从主观愿望而言,各方都希望本次的 G20 峰会至少能就共同实施财政刺激达成一致。“不仅仅是中国,全球其他有负担能力的国家也都应该加入进来,以防止世界经济陷入深度衰退。”

林毅夫指出,在全球面临衰退风险的情况下,货币政策是应对的一种手段,但也不能忽视财政政策。他表示,实施适当的财政扩张,对于实现经济增长的长期目标非常有益,比如在基础设施、环境等方面的投入。

布兰查德表示,随着各国降息空间不断缩小,当前的政策重点应转向财政政策。他认为,当前全球经济比以往 50 年中的任何时候都更需要大规模财政刺激。

而在具体的落实上,专家表示,各国之间还需加强行动的同步性,否则刺激政策的效果可能不太明显。

美国布鲁金斯学会资深研究员胡永泰对记者说,除非各国的财政扩张措施是同步推出,否则没有哪个国家可以坚持太久。

胡永泰分析说,如果不是

同步实施财政扩张的话,那么问题很快就会出现。因为那些先实施扩张的国家会出现出口减少、进口增加,从而导致经常账目状况恶化,本国也可能面临较大贬值压力,政府进而不得不考虑停止实施扩张政策。但如果各国同步的话,大家都会出现出口降进口增的局面,各自的贸易平衡也不会有大的变化。

“四大”应发挥带头作用

胡永泰表示,短期来说,各国必须尽快实施同步财政扩张。当然,也并非所有国家都一定要参与进来,只要美国、欧洲、中国以及日本这几个最大的经济体采取协同行动,应该足以帮助世界经济走出低谷。

布兰查德则提醒说,在部分国家,实施积极扩张的财政政策可能要格外小心,比如意大利,因为这些国家的外债水平已经很高,面临政府“倒闭”的风险。还有其他一些国家,因为面临外国投资人信心下降而大量撤资的问题,IMF 也建议其采取措施降低财政赤字,所以也就意味着这些国家需要采取财政收缩的策略。

至于到底各国应该出台多大力度的刺激方案,布兰查德表示,财政刺激计划的总规模应该占到当前全球 GDP 的 2%左右。

布兰查德表示,对美国这样收支状况本身就不乐观的国家来说,扩大开支可能令赤字状况恶化,但布兰查德指出,这也是“两害相权取其轻”的不得已做法。“在我们看来,现在是非常时期,不实施财政扩张的后果比积极扩张带来的赤字问题更严重。”

全球经济有望在明年底见底

- 推动金融监管和预警的国际化,应该是本次金融峰会的一大任务
- 低迷的状况很可能持续到 2009 年年底,届时可能出现转机
- 一个国家的财政刺激会传导至其他国家,当前全球共同实施财政扩张十分必要

国际货币基金组织首席经济学家奥利弗·布兰查德 12 日在接受快报特派记者和新华社记者联合专访时表示,随着金融危机对实体经济的不断渗透,世界经济在 2009 年的前景不容乐观。不过他也指出,随着引发本轮危机的各种负面因素在明年下半年逐渐转向,全球经济有望在明年年底“触底”反弹。

美国经济将陷“深度衰退”

本月 6 日,IMF 发布了修正过的《世界经济展望》报告,其中大幅下调了对各国以及世界经济明年的增长预期。IMF 预计,世界经济在明年可能仅增长 2.2%,低于 3%的荣衰分界线。而发达国家则预计总体萎缩 0.3%。

在三大发达经济体中,IMF 对美国经济的看法显然最为悲观。该组织对美国经济增长明年的预期为负的 0.7%。不仅仅是持续时间长,布兰查德还指出,美国经济接下来的负增长程度可能相当严重,可以说是“深度衰退”,比“9·11”时期和上世纪 90 年代的前两次衰退都要严重得多。

对于全球,布兰查德表示,低迷的状况很可能持续到 2009 年年底,届时可能见底。这主要是因为,许多引发本轮危机的因素可能在那个时候出现转机。比如在美国,楼市有望在明年中期见底;而去杠杆化的过程还可能持续一段时间,但也有可能在 2009 年年底停止。此外,金融机构的放贷意愿也有望逐渐恢复,加上财政和货币政策的刺激,都有望帮助经济在明年晚些时候复苏。

全球应动用 2% GDP 实施财政扩张

布兰查德指出,随着各国降息空间不断缩小,当前的政策重点应转向财政政策。他表示,当前全球经济比以往 50 年中的任何时候都更需要大规模财政刺激,而总体的资金规模大致占全球 GDP 约 2%。

布兰查德认为,等到利率降至零,利率工具的使用也就到头了。剩下的工具就只有财政政策,这也是 IMF 极力推荐财政扩张的原因。

布兰查德表示,理论上说,一个国家的财政刺激会传导至其他国家,但如果各国协

调行动,那么财政刺激的效果将更为明显,因此当前全球共同实施财政扩张十分必要。

就经济形势最不乐观的美国而言,布兰查德认为,在进一步落实金融救援相关措施的同时,美国还应该积极考虑进一步的财政扩张。他表示,美国应该拿出占 GDP 约 2%的资金用于财政扩张,大约是 3000 亿美元。

“不仅是美国,其他任何有财政空间的国家都需要这么做,不管是中国、欧洲还是其他国家。”布兰查德说。

金融峰会应推动国际监管

对于即将开始的全球金融峰会,布兰查德并不认为会有太多“奇迹”上演,但他强调,推动金融监管和预警的国际化,应该是本次会议的一大任务。布兰查德认为,眼下有太多更紧迫的事需要做,首先就是金融监管的问题。当前全球的金融机构相互渗透和联系日益紧密,一国的危机往往很快传导至其他国家。所以,金融监管相应地也需要提升到国际层面;与此同时,布兰查德还表示,全球需要建立国际间的危机预警体系,而 IMF

能在这一层面发挥应有的作用。

布兰查德表示,本轮金融危机爆发的一个最主要诱因,是监管未能跟上金融体系的快速发展步伐。金融体系已经发展到了非常复杂的程度,但因为缺乏有效的监管而失序。“我们的确需要发展金融市场,需要发展复杂的金融市场,因为金融业本身就是很复杂的,但问题是监管一定要跟上。”

布兰查德表示,监管改革问题不能指望在本周末一天就解决,但是各国可以提出这方面的初步动议,以便在未来一年或是半年内逐步推进。

在推动监管改革的同时,布兰查德也提到了要更大程度发挥新兴经济体作用的问题。他表示,必须要改变以往以 G7 为核心的国际金融体系,而要让更多经济体参与进来,比如 G20、G27 等。“到底应该有多少国家我没法确定,但我肯定中国、印度、巴西等国家应该在今后发挥更大作用。”他表示,总的原则应该是扩大代表性。至于具体应该如何来调整,周末的峰会可能会就此展开讨论。